

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Ирена Николова

Нов български университет

Професионално направление 3.8 Икономика

за присъждане на образователна и научна степен „доктор“

по научна специалност 3.8 Икономика

(Икономика и икономическа политика)

от Михаил Райчев Раев

**на тема „Икономическите реформи в Гърция и Португалия
(1999-2018 г.) – сравнителен анализ“**

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № РД-38-207/08.05.2024 г. на Ректора на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

1. Информация за докторанта

Докторантът Михаил Раев се е обучавал по докторска програма „Икономика и икономическа политика“ към катедра „Икономика“ на Стопански факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Обучението е осъществено в самостоятелна форма на обучение. Научен ръководител е доц. д-р Мариела Ненова-Амар.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Дисертационния труд се състои от въведение, четири глави, заключение, три приложения, списък на използваната литература, списък на фигурите, списък на таблиците и списък на използваните съкращения. Общият обем е 279 страници, които съдържат 7 таблици и 8 фигури, както и заглавия използвана литература, от която 243 литературни източника на български, английски, португалски и гръцки език.

Представеният дисертационен труд разглежда и анализира актуална тема, свързана с икономическите реформи в Гърция и Португалия в контекста на дълговата криза в еврозоната.

В увода ясно и коректно са формулирани целта, задачите, предметът, обектът, изследователската теза. Описани са подходите и методите на изследването. В същото време са поставени ограничения, чрез които да се конкретизират въпросите, които се анализират в дисертационния труд. Последователно в отделните части на дисертацията се разглеждат и анализират целта и задачите.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Научните и научно-приложните резултати, получени от изследването са полезни за академичната общност и за представители на различни правителствени институции и неправителствени организации в разглежданите държави, включително и в България.

Представянето на особеностите в икономиките и икономическото и политическо развитие на Гърция и Португалия дава възможност да се съпоставят процесите с тези в България. Сравнителният анализ между двете държави е направен изключително професионално, което доказва способността на докторанта да провежда самостоятелно научно изследване. Наред с това се показва и доброто познаване на икономическата среда в двете анализирани държави, и то в исторически хоризонт от над 30 години.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Докторантът формулира ясно и коректно няколко основни приноса, които отразяват постигнатите резултати в дисертационния труд:

- „Създадена е теоретична рамка, свързана с очакванията и бъдещите резултати.
- Направен е сравнителен анализ на социално-икономическото и политическото развитие на Гърция и Португалия след 1974 г. с акцент върху периода след 2010 г., когато се извършват

интензивни промени в законодателството и институциите на двете страни.

- Изследвана е ролята на политическите елити при договарянето на програмите за реструктуриране на икономиките на засегнатите страни с международните кредитори.
- За първи път в изследванията по темите за дълговите кризи на Гърция и Португалия е приложен метод за анализ, при който са сравнени програмите за реформи, препоръчани на Гърция и Португалия в доклади на ОИСР.
- Предложен е табличен модел на оценка на успеваемостта на Програмите за икономическо реструктуриране създавани от Тройката, които отчита ролята на отделните елитарни структури и актьори в обществото и тяхното влияние за институционалната промяна в Гърция и Португалия.
- В дисертацията са извлечени няколко урока за България преди приемането на страната в еврозоната, свързани с необходимостта от адаптиране на публичните финанси към изискванията на Пакта за стабилност и растеж и нуждата от политически консенсус между политическите елити.“

Подкрепям така формулираните научни и научно-приложни приноси от докторанта.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

Публикациите на докторанта по дисертационния труд са 3, като има 4 участия в научни форуми. Те представляват доклади от научни конференции и статии в научни списания, което е достатъчно за изпълнение на минималните национални изисквания, посочени в Закона за развитие на академичния състав на Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото прилагане (ППЗРАСРБ).

6. Оценка на автореферата

Авторефератът на дисертационния труд е в обем от 44 страници и отговаря на изискванията за изготвяне на автореферати. Авторефератът отразява детайлно и точно съдържанието на дисертационния труд.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Считам, че представеният дисертационен труд „Икономическите реформи в Гърция и Португалия (1999-2018 г.) – сравнителен анализ“ е добре да се издаде като книга, тъй като ще бъде изключително полезно за

научната общност да се запознае с цялостното изследване и постигнатите научни приноси.

8. Заключение

Представеният дисертационен труд от Михаил Раев показва, че авторът има задълбочени теоретични знания в изследваната проблематика и има способност за организиране и провеждане на самостоятелни научни изследвания.

Дисертационният труд „Икономическите реформи в Гърция и Португалия (1999-2018 г.) – сравнителен анализ“ отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилник за условията и реда на придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“.

Всичко посочено ми дава основание да гласувам ЗА и предлагам на научното жури да присъди образователната и научна степен „доктор“ на Михаил Райчев Раев в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика (Икономика и икономическа политика).

29 май 2024 г.

Подпис:

гр. София

доц. д-р Ирена Николова